



## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Митиной Юлии Андреевны на тему:  
«Управление производственными рисками организаций инфраструктуры  
газовой промышленности в условиях ресурсных ограничений»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,  
комплексами: промышленность)**

Современное состояние российской экономики, несмотря на оптимистичные прогнозы, оставляет желать лучшего. Дальнейшее развитие пандемии коронавируса, наблюдаемое в настоящее время, продолжение и развитие действия большого количества санкций, действующих практически для всех сфер российской экономики, низкие темпы импортозамещения и диверсификации предприятий оборонно-промышленного комплекса – все это заставляет возвращаться вновь и вновь к основному источнику формирования бюджета – реализации на внешних рынках углеводородных энергоносителей. Несмотря на снижение в первом квартале 2021 года доли нефтегазовых доходов до 30% доходной части бюджета, они остаются основным источником поступлений. В то же время в 2020 г. объем экспорта не нефтегазового экспорта вырос лишь на 4,2% и составил 161,3 млрд долл. США, что несопоставимо мало в сравнении с падением нефтегазовых доходов.

Нужно отметить, что при этом выявились и определенные проблемы в нефтегазовой сфере, непосредственно не связанные с воздействием внешних факторов (санкции, волатильность цен на энергоносители, тенденции декарбонизации экономики, общее падение деловой активности и др.), но увеличивающие риски функционирования инфраструктуры нефтегазовой сферы, в первую очередь газовой промышленности. С этой точки зрения, диссертационное исследование Ю.А.Митиной следует признать актуальным.

Автор достаточно подробно рассмотрел основные проблемы функционирования и развития инфраструктурных организаций газовой промышленности и пришел к закономерному выводу о структурообразующей роли инфраструктурных объектов основных средств (трубопроводы и тр.), состояние которых определяет существующие риски организаций газовой промышленности.

В рамках исследования автор развил терминологический аппарат теории инфраструктурных организаций газовой промышленности, выявил особенности формирования системы управления производственными рисками инфраструктурных организаций газовой промышленности. Определенный интерес

представляет классификация методов идентификации, оценки и управления производственными рисками применительно к организациям инфраструктуры газовой промышленности, что позволило в дальнейшем сформировать алгоритм применения различных методов оценки и нейтрализации рисков в рамках интеграции системы управления рисками в систему управления основными средствами. Все это позволит, в конечном итоге позволяет выстроить систему приоритетов финансирования функционирования, модернизации и замены основных средств в условиях бюджетных ограничений.

В качестве замечаний, нужно отметить следующее. Автор, судя по автореферату, достаточно подробно анализирует возрастную структуру магистральных трубопроводов группы Газпром. На наш взгляд, следовало бы провести сравнительный анализ состояния магистральных трубопроводов России и других стран (групп стран), например, Алжира. К сожалению, в автореферате, осталась часть диссертации, посвященная апробации предложений автора по конкретным группам объектов инфраструктуры. Автор только упоминает, что «в диссертации произведен расчет планового объема затрат на ремонты и замену того же перечня оборудования, исходя из срока службы» (с.20).

В целом же, диссертационная работа Митиной Ю.А. «Управление производственными рисками организаций инфраструктуры газовой промышленности в условиях ресурсных ограничений», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, полностью соответствует критериям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., а автор работы – Митина Юлия Андреевна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Рецензент: *Рогова Елена Моисеевна, д.э.н., профессор, профессор  
департамента финансов НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург*



Контактная информация.

Санкт-Петербургский филиал Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (ФГАОУ ВО НИУ ВШЭ в г. Санкт-Петербург)

190121, г. Санкт-Петербург, ул. Союза Печатников, д. 16

Телефон: +7 (812) 644-59-11

e-mail: [hse@hse.ru](mailto:hse@hse.ru)

Официальный сайт: [http:// scem.spb.hse.ru/](http://scem.spb.hse.ru/)

Список трудов сотрудников организации